

# 会计人老李

■ 洪云钢

单位财务科的老李今年54周岁，年底就退休了，年轻点的同事有的叫她阿娥，有的叫她大姐，可老李说了，都叫我老李，这样多利索。

老李最大的特点就是记性好。十几年前、几十年前的事她都记得很清楚，哪一笔账是怎么记的，什么内容，谁经办的，甚至原始凭证在几月份，都记得八九不离十。2007年，单位开始集中办理房产证，有些房屋是自建房，有些是房改房，按规定一定要查到原始交费收据，复印后随同其它资料一并交房产科，审查合格后方能统一办证。新建房还好说，房改房大多是上世纪八九十年代办理的，查起来简直就是大海捞针。有些职工记不清什么年份、月份交的款，根本没法查，来办事的职工急得像热锅上的蚂蚁。老李相当镇静，慢慢询问情况：前后邻居是谁，早先都和谁在一个单位……几分钟的聊天过后，老李心里有了数，张三的在1992年查，大概八九月份，李四的查1993年的账，十月份左右。还真灵，不出半个小时，办事的职工乐呵呵地拿着复印件走了。老李经常“教育”年轻同事：记住事情才能当个好会计！

老李经手记录的会计账簿，摘要与金额栏没有一笔错误和涂改的痕迹。摘要栏都是用铅笔先打上竖的暗线才书写摘要文字，一页记完后再擦去暗线。这不仅保证了每一行摘要起点的文字对齐，而且文字大小规范一致，账面非常整洁，以至于每

次上级来人查账，都要看一看记账的人是谁。翻看她当年记录的账簿，不仅给人一种艺术和美的享受，还会看到一个会计人的执着与认真，感受到账簿中记录的每一行文字、每一组阿拉伯数字所反映出的无悔会计人生。

1999年，集团财务部要求会计工作实现电算化。凭着对财务工作的热爱，凭着一颗永不服输的心，老李跟电脑叫上了劲。那时初学电脑用的都是DOS操作系统，电脑启动、操作全是英文。老李上学时就跟英文没缘分，这会儿又要跟这冤家打交道，您说头疼不头疼。没办法，工作需要，硬着头皮也得学。功夫不负有心人，老李硬把这块硬骨头啃下来了，毕业成绩优秀，电脑操作手到擒来。学习结束，老李回到单位，同事们就问：老李，别人外出学习几个月养得又白又胖、精神焕发，你怎么跟从战场上下来似的？老李倒也会调侃：谁让咱“水土不服”呢。

2010年单位修建职工文体活动场所、卫生公厕、垃圾池等设施，这些项目由于涉及的金额和数量很小，不可能请正规的公司做项目预决算，老李就主动向建筑部门专业人士请教、学习，一段时间下来，她编制的工程预算还挺专业。

其实，老李与会计这一行也没有什么特别的缘分，家中父母亲、兄弟姐妹没有一个当会计的，换句话说，也就是没有什么会计的遗传基因。只是上高中时数学特

别好，高中毕业后参加工作的那半年里帮助生产队里算账，之后便干上了财会这一行，那时对会计的认识也是朦胧的，只是知道干这一行要把账算清。

后来上了财会培训班，老李才知道数学和会计多么有缘，天天和数字打交道，倒也乐在其中，尤其喜欢打算盘。上世纪九十年代初，我第一次去老李办公室，她一个人正埋头复核报表。清脆悦耳的算盘珠声仿佛从一件古老的乐器中传出，节奏有力，从不间断。老李打算盘从来不用看，一只手翻着会计资料，另一只手在算盘珠间上下翻飞，无论是五位数还是八位数，也不见算盘上有什么记号，但就是不会错。我看了有一二十分钟，老李楞是没发觉。电脑普及后老李用算盘的机会少了，可那把古老的算盘仍舍不得丢。她说这算盘用惯了，真有感情了。

老李不仅工作认真负责，生活中也是我们的知心大姐，记得刚工作那几年，我可没少到老李家蹭饭。单位里谁要是遇到了不顺心的事，总喜欢找她聊天，经过她一开导，心中的烦恼就烟消云散了。

老李只是千千万万会计人中的普通一员，参加工作近四十年来一直没有离开过财会工作岗位，她的形象算不上特别高大，她的贡献算不上特别突出，可是她朴实、能干、责任心强，是大家公认的好大姐，我们都喜欢她。 ■

责任编辑 周愈博